

В Беларуси станет больше лесов и особо охраняемых природных территорий

Площадь лесов в Беларуси увеличится до 40,1 % от территории страны, а к 2020 году в стране появится 4 центра по выращиванию посадочного материала с закрытой корневой системой, что позволит получать до 30 млн сеянцев с ЗКС в год. Эти и многие другие задачи по сохранению природных экологических систем и недопущению исчезновения видов живых организмов утверждены в Национальном плане действий по сохранению и устойчивому использованию биологического разнообразия на 2016—2020 годы.

Такое решение содержится в постановлении Совета Министров Республики Беларусь № 743 от 3 сентября 2015 года. Согласно документу обновлена также Стратегия по сохранению и устойчивому использованию биологического разнообразия.

Новый план действий включает более 70 мероприятий, по ряду направлений ответственным исполнителем выступает Министерство лесного хозяйства страны.

Так, до 2020 года должна произойти поэтапная передача в состав лесного фонда малопродуктивных сельскохозяйственных и нарушенных земель, пригодных для создания и выращивания лесов и целевых лесных плантаций. Также будет проведено облесение не покрытых лесом земель в составе лесного фонда.

Минлесхозу поручено разработать план управления популяциями лося, оленя и других видов охотничьих животных. На базе республиканского ландшафтного заказника «Налибокский» будет создан питомник по воспроизводству птиц семейства тетеревиных, а также увеличена на 5 % численность глухаря.

За период реализации плана совершенствование ведения охотничьего хозяйства с учетом сохранения биологического разнообразия станет основой реализации Государственной программы развития охотничьего хозяйства на 2016—2020 годы. Также Минлесхозу поручено пересмотреть стратегические подходы к развитию лесного хозяйства с учетом Глобального плана действий по сохранению, рациональному использованию и развитию лесных генетических ресурсов, утвержденного Конференцией Продовольственной и сельскохозяйственной организации ООН на ее 38-й



сессии в 2013 году.

За четыре года в Беларуси будет проведено лесовосстановление и лесоразведение в целях увеличения доли широколиственных пород деревьев в общем объеме посева и посадки леса. Это позволит обеспечить снижение до 40 % доли монодоминантных лесных культур и увеличить до 10 % доли широколиственных пород деревьев в общем объеме посева и посадки леса. Также предусматривается своевременное проведение реконструкции малоценных насаждений лесокультурными методами.

Совместно с НАН Беларуси Минлесхоз к 2020 году разработает план мероприятий по адаптации лесного хозяйства к изменению климата до 2030 года. А лесопользование будет осуществляться с учетом международных критериев устойчивого управления лесами.

За 2019—2020 годы Минлесхозом будет проведена инвентаризация гидролесомелиоративных систем на землях лесного фонда площадью около 150 тыс. га, а также определены направления их эффективного использования. До 2016 года должно быть обеспечено



совершенствование системы учета лесов и государственного лесного кадастра. Кроме этого, результатом реализации Национального плана действий по сохранению и устойчивому использованию биологического разнообразия должно стать увеличение площади особо охраняемых природных территорий (ООПТ) — не менее чем до 8,8 % от территории страны, восстановление 15 % нарушенных и неэффективно используемых экологических систем. Будет идти работа по созданию трансграничных природоохранительных территорий «Вилейты — Адутишкис» (Беларусь — Литовская Республика), «Ричи — Силене» (Беларусь — Латвийская Республика) и трансграничных биосферных резерватов «Припятское Полесье (Беларусь — Украина) и «Красный Бор — Освейский — Себежский» (Беларусь — Российская Федерация).

Кроме того, в страну будут привлечены не менее 5 млн долл. международной технической помощи для реализации проектов по сохранению и устойчивому использованию биологического разнообразия. В «Изумрудную сеть», созданную в рамках реализации Кон-

венции об охране дикой фауны и флоры и природных сред обитания в Европе, будут включены 63 природные территории общей площадью не менее 9 % от территории Беларуси. Также запланирована реализация мероприятий по сохранению не менее 20 видов диких животных и дикорастущих растений, включенных в Красную книгу Беларуси, разработка и апробирование технологии воспроизводства в условиях ex-situ (вне их естественных мест обитания) не менее 5 видов диких животных и дикорастущих растений из Красной книги.

За период реализации плана будут разработаны многочисленные комплексные экологические туры на базе не менее 10 организаций, ведущих лесное и охотничье хозяйство. В 2016—2020 годах будет идти разработка туристических предложений на 30 особо охраняемых природных территориях. Это может быть научный туризм, наблюдение за птицами, ботанический туризм. В туристические маршруты на 20 ООПТ будут включены экологические тропы, а 14 маршрутов станут зелеными. На территории еще 30 ООПТ произойдет разработка и обустройство экотроп.

Постановление вступает в силу с 1 января 2016 года.

Татьяна БИНДА 